#### 从初出茅庐到中流砥柱

# 苏杯"五朝元老"诠释国羽团体底蕴

本报记者 周圆

"谁懂国羽这张合照的含金量!"4 月27日,2025年苏迪曼杯中国队上场前,一张照片冲上热搜,国羽五次入选 苏杯阵容的五位队员石宇奇、陈雨菲、 陈清晨、贾一凡、黄东萍对着镜头做出 "5"的手势。从2017年首次一起参加苏 杯到如今连续第五届苏杯,他们已成 为国羽的中流砥柱。

4月28日,陈雨菲迎来第五届苏杯 首秀,2比0轻取对手。"第一届我是三 单,上一场球已经很开心。到后面三届 比赛的一单,当时因团队责任想要赢 球,对自己期望很大,比较紧张。这次也有压力,但更放松、更享受。"陈雨菲回忆与几位队友共同经历五届苏杯的经历,感叹道:"2017年我们都是年轻队员,大家之后又齐心协力奋斗了三届苏杯,很开心继续和他们一起征战。"

五人中石宇奇是唯一的男队员, 此前被称作"苏杯战神"的他,本届苏 杯备战却并不容易,前段时间生病,他 的体重减少6公斤。本届苏杯接连出场 两次全部取胜,但在2比1险胜中国香 港选手李卓耀的比赛第二局后半段, 明显感觉到他的体能下降,"在追分过 程中,我想去拼,感觉有点力不从心。 脑子想跨这个球,脚上却动不了。"复盘比赛时石宇奇表示,"这是一个很长的过程,每一分都在熬,都在想办法观察对手线路。"经历的第五届苏杯,石宇奇深知团体赛每一分的重要性,在身体不适的情况下,他一直在调整,努力把这场球拿下来。

从和王懿律搭档到和冯彦哲搭档,本届苏杯可能还要与蒋振邦搭档,奥运冠军黄东萍的苏杯经历很丰富。谈到第五次苏杯之行,黄东萍表示每次都是全新体验。陈清晨/贾一凡则是携手征战了五届苏杯,"第五次还征战在一线,为自己骄傲。"贾一凡表示,因

为年轻队员刘圣书/谭宁崛起,她们这次不会那么紧张。2017年陈清晨首次参加苏杯女双和混双项目争夺,"从17、19、21、23到现在回想起来都是美好的经历,有这么多经验,这次站在场上我们比之前淡定很多。"陈清晨说。

在五位苏杯的"五朝元老"拍照时,年轻的谭宁也在旁边看着。"我也能打五届",谭宁笑道。刘圣书说:"这就是中国队团体的底蕴,现在如果让大家承担责任,相信他们一定能担得起,这就是一种精神,也希望我们两个人能早日成长。"

(厦门4月28日电)

# 苏迪曼杯国羽提前晋级八强

本报厦门4月28日电 记者周圆报道:28日,2025年苏迪曼杯世界羽毛球混合团体锦标赛在厦门奥林匹克体育中心凤凰体育馆展开第二比赛日,中国队5比0击败中国香港队,提前小组出线晋级八强。

27日首个比赛日,中国队5比0横扫阿尔及利亚队。此役面对中国香港,中国队除了男单位置上依然派出石宇奇外,其他四个单项都进行了轮换,派出不同队员。

混双比赛,国羽派出世界排名第二的冯彦哲/黄东萍。对阵邓俊文/吴芷柔,"凤凰"组合发挥稳定,以两个21比8的相同比分获胜,"非常爽,主场作战,那么多观众为我们加油。"踏上凤凰体育馆,全场为"凤凰"组合加油,黄东萍感觉自己越打越兴奋。

第二场女单对决,奥运冠军陈雨菲出场, 她以21比8、21比4轻取对手卢善恩。复出后,陈 雨菲带着"尽量让自己更好一点"的态度去找回 最佳状态,"今天场上的感觉比亚锦赛更顺畅一

随后的男单较量赛前就被认为是本场比赛最为激烈的一场争夺,比赛过程也的确如此,石宇奇面对世界排名第21位的李卓耀,以21比12、20比22、21比12激战62分钟,2比1力克对手,帮助中国队提前锁定本场胜利。困难时候,石宇奇告诉自己,"一分分来,别着急。每一分都做到严谨,每个球要赢、想赢,积极地给自己暗示。"

随后出场的女双世界排名第一的刘圣书/ 谭宁、巴黎奥运会男双亚军梁伟铿/王昶均以2 比0战胜对手。

中国队以5比0战胜中国香港队后,由于同在A组的对手泰国队也以5比0击败阿尔及利亚队,中国队和泰国队同为两胜,双双提前从小组出线,晋级八强。



# 钻石联赛揭幕战获1金1银3铜 中国多名选手刷新个人最佳

本报记者 李东烨

申

玉

围

棋

天元

赛

王

星

昊

夺

2025年世界田联钻石联赛全球揭幕战上周末在厦门白鹭体育场收官, 21名中国运动员共斩获1金1银3铜,其中两人刷新个人最好成绩。张溟鲲以8.18米的成绩摘得男子跳远金牌。"小孩姐"陈妤颉在女子200米决赛跑出22秒99的个人最好成绩,获得第四名,再次刷新自己保持的亚洲少年纪录。

本站比赛设置14个正赛项目和2

国围棋天元头衔。

本报讯 第39届"同

本届天元赛王星昊

连胜杨鼎新、李钦诚、范

胤、党毅飞、李维清等棋

手,首次拿到挑战权。连

笑曾在第31至33届比赛

中实现天元赛三连冠,但

是在第34届比赛中负于

挑战者杨鼎新,失去了天

元头衔。上届比赛连笑不

仅拿到挑战权,而且在三

番棋决赛中以2比1击败

芈昱廷,第四次获得天元

里杯"中国围棋天元赛三

个垫场赛项目。张溟鲲在巴黎奥运会收获男子跳远第七名。2025赛季,张溟鲲2月在葡萄牙进行的室内比赛跳出8.24米个人最好成绩。本站钻石联赛是他新赛季的首场室外比赛,张溟鲲最终以8.18米的成绩夺冠。另外一位中国选手舒衡名列第四,成绩为8.08米。亚军和季军分别归属澳大利亚的阿德考克和美国选手邓迪。

朱亚明亮相男子三级跳远赛场, 室外赛季首秀便打开17米大关,他以 17.03米登上亚军领奖台,粟文凭借 16.78米排名第四,冠军归属牙买加选 手斯科特,成绩是17.27米。男子110米 栏,刘俊茜以13秒24刷新个人最好成 绩收获季军,成功达标东京世锦赛。巩 立姣在女子铅球比拼中投出19.62米 收获季军,荷兰名将希尔德在第一投 投出20.47米锁定胜局,美国选手杰克 逊以20.31米摘银。女子标枪决赛,苏 玲丹以61.62米的成绩获得第三,戴倩 倩投出61.47米排名第四。

在其他几项比拼中,作为本站赛 事最年轻的参赛选手陈妤颉带来惊 喜,在女子200米决赛中16岁的她克服 被分到1道的不利因素, 打开23秒大 关,以22秒99的成绩获得第四名,刷新 亚洲少年最好成绩。男子100米,谢震 业完成室外赛季首秀,以10秒23的成 绩排名第八。男子400米,艾力西尔·吾 买尔以46秒15创下该项目本赛季全国 最好成绩,收获第九名。男子300米栏, 谢智宇以34秒95排名第七刷新个人赛 季最佳。女子100米栏,吴艳妮以13秒 00的成绩排名第七。李晨洋、黄博凯两 人出战男子撑竿跳高, 分列第九、十 名。女子铁饼冯彬投出64.17米取得第 五名,姜志超以60.10米位列第八。

#### 国际马联场地障碍世界杯中国联赛北京站落幕

番棋决赛第二局4月28日 在苏州同里古镇结束,王 星昊执白速胜连笑,以2 比0的总比分夺得本届中 国围棋天元赛冠军。这是 "00后"棋手首次夺得中

该项赛事举行2场分站赛,均为国际马联2星级赛事,分别在北京、武汉举办。分站赛各组别优胜者晋级国际马联3星级赛事——2025浪琴表国际马联场地障碍世界杯中国联赛成都总决赛,争夺2026年国际马联场地障碍

世界杯全球总决赛入场券。

在1.45米浪琴表世界杯赛争夺中,王韫婧和巴赛隆纳以4罚分、42秒74夺冠。姜志祥和杰森塔以4罚分、45秒36获得亚军,徐昊组合以4罚分、50.43秒摘得季军。

在1.35米级别的较量中,木拉得力、朱峻浩和孙瑞睿一同登上领奖台。 其中,孙瑞睿策骑马匹昆塔娜以零罚分、36秒42斩获冠军。木拉得力与轻七 尺夺得亚军,朱峻浩与橙汁拿到季军。

1.20米团体赛,骏号马术一队以 零罚分、220秒76赢得冠军。0.90米特 殊两段赛,来自天星调良马术的宋佳 熹与小彩虹夺冠。

赛事由国际马术联合会、中国马术协会、北京市体育局联合主办,北京市马术运动协会、天星调良马术、中马天星国际赛事联合承办。

(宋 菲)

## 京张公路自行车公开赛首站举办

本报讯 2025年"北京世园公园杯"京张公路自行车公开赛首站近日举办,吸引了近500名车手参赛,经过激烈比拼,各组别奖项各有归属。

本次赛事共设男子公开组、女子公开组、男子U14组、男子U16组四个组别。赛事结合北京世园国际旅游度假区体育基础优势,实现"节俭办赛、重效惠民"理念,其中赛道利用世园公园现有外环景观道路,智慧化体育设施,减少对公共资源的占用,节省办赛成本。在比赛中,车手们穿梭于北京世

园国际旅游度假区的多个生态地标景 观之间,既体验到了骑行的速度与激 情,又领略了世园国际旅游度假区的 美景。

经过激烈角逐,男子公开组冠军 归属葛润;玛丽亚·伊万佐娃在女子公 开组中拔得头筹;男子U14组冠军由 赵墨涵摘得;程贺禧获得男子U16组 头名。团体赛方面,富士达途酷斯车 队获得第一名。

为丰富赛事内容,组委会积极引 人商业元素,为骑行爱好者提供了选 购装备和交流的平台,促进了"体育+"的发展。未来,赛事组委会将继续优化赛事组织与服务,丰富赛事内容,吸引更多自行车爱好者参与,助力京张体育文化旅游带建设迈向新高度,为推动全民健身事业发展和区域经济繁荣作出更大贡献。

此次赛事由北京市自行车运动协会主办,北京世园投资发展有限责任公司承办,北京市延庆区体育局、河北省张家口市体育局支持。

(弓学文)

#### 中国女排朝气蓬勃向未来

本报记者 苏畅

亮相在人们面前的新一届中国女排,给大家最直观的第一感受就是"陌生",因为队伍中有了更多的新面孔和新鲜血液,甚至有不少队员是从国青、国少女排"跳级"进入国家队,还没有在联赛中有过表现的新人。但她们,却是中国女排未来的希望所在。

4月28日是主攻庄宇珊的生日。 在训练中,主帅赵勇专门为她安排 "单兵"防守训练。训练后,全队也准 备好了生日蛋糕。"这是我在国家队 过的第二次生日了,我觉得,每次生 日都是不同的成长。"庄宇珊说。

今年是庄宇珊第二次人选中 国女排,2024年她作为新人进入国 家队,在世界女排联赛中国香港站 一战成名,随后以替补身份前往巴 黎奥运会。"能够再一次人选国家 队,很感谢领导和教练的信任。在 新周期,我希望能够在赵指导的带 领下,和大家一起为中国女排努力 争取好成绩。"庄宇珊表示,去年的 经历对她今年再次人选国家队,无 论在心态还是技术上都有很大的 帮助,"比如一些小的问题,可能教 练就不需要再说我了,因为我在去 年已经经历过,在今年不会再犯同 样的错误。"

今年中国女排教练组也迎来 了一位曾经的奥运冠军主攻手杨 昊。庄宇珊说,杨昊教练分管她这 一组,自己会在训练中和杨昊多多 交流。"不管是练身体或是练技术, 我们交流的机会蛮多的,她会和我 分享一些打球经验,也会严肃地指 出我的错误,这对我来说是一种不 一样的体验。" 和年轻的队友们一起训练,庄 宇珊坦言,新一届中国女排充满了 活力和潜力,"如果今年有机会让 我上场的话,我肯定是全力以赴, 发挥出我自身所有技术,帮助队伍 取得好成绩。"

从去年的U17中国女排,到今年首次入选中国女排成年队,年仅16岁的杨舒茗实现了运动生涯的"跳级"前进。"很感谢领导和教练给我这个机会。"她说,"其实刚来的时候,我还是比较紧张,但是在姐姐们的带领下,我跟大家融入得很好,也感觉在技术上有了很多体会。"

杨舒茗说,U17世锦赛得到MVP荣誉已经过去,并不会让她沉浸其中,这次她更是以一个"学徒"身份来到国家队,希望多向姐姐们去学习,"既然有机会来到国家队,就要好好把握。因为姐姐们也是我的目标,我会慢慢向自己的目标前进。"

"所有调入国家队的年轻队员, 都是在全国各个位置上比较有发 展潜力的队员。"中国女排主教练 赵勇对新人们充满期望。他表示, 着眼于洛杉矶奥运会,中国女排需 要新鲜血液加入,"队伍中的老队 员在场上起到稳定的作用,中生代 球员在场上会发挥担当作用,而年 轻队员的这种冲劲儿和朝气,是任 何一支队伍都需要的。"赵勇说,年 轻队员需要到国家队这种更高的 舞台来展示自己,通过近一阶段的 训练,他也看到年轻队员们在态 度和训练质量、训练效果等方面 的表现都是令人满意的。"虽然在 技术环节还有差距,但是我相信 她们通过努力,会得到很多提 高。"赵勇说。

## 龚翔宇延续中国女排优良传统

本报记者 苏畅

从2016年初出茅庐时入选中 国女排最年轻的队员,到成为2024 年新一届中国女排的大队员和新 任队长,龚翔宇的身份随着时间和 经验的积累而不断发生着改变。 但对于龚翔宇来说,她更希望能够 把中国女排的优良传统,一代代地 传承下去。

训练结束之后,龚翔宇用冰袋冰敷着两个膝盖。刚刚过去的2024-2025女排联赛,龚翔宇也经历过伤病困扰,但她最终还是和江苏女排队友一同拿到又一个联赛冠军金杯。伤病,打不垮她。"我现在主要还是集中于自己的体能和康复训练。在技术方面,我会跟着赵指导布置的训练节奏进行。"

再次人选中国女排,龚翔宇坦 言非常光荣也非常高兴,"队长的责 任确实是对我的一种挑战。"龚翔 宇表示,会在新的周期做好教练的 左膀右臂,同时也希望自己能够成为队友们的依靠,"我要在平时的训练和比赛当中多去细心观察留意队友们,争取能够帮助到大家。"龚翔宇表示,今年她的目标就是争取打一场球进一步,力争好成绩。

看着新一届中国女排补充那么多的新鲜血液,作为大队员的龚翔宇也感到欣慰。她说,新一届中国女排每一天的训练都很紧凑,也很累,但她能够从年轻队员身上感觉到朝气和年轻人的冲劲,"尤其是一天训练下来之后,看到她们脸上都喜气洋洋的,对我也是一种动力。"

龚翔宇说,2016年她第一次人 选中国女排的时候非常年轻,也是 抱着学习的心态,一直跟着国家队 的姐姐们去拼。经过三个周期,她 的角色跟她的经历一直在不断发 生着改变,"我希望能够把之前从 姐姐们身上学到的中国女排优良 传统,在这一批、这一代队员身上 继续传承下去。"

#### 李盈莹按部就班恢复顺利

本报记者 苏畅

在中国女排的训练场一角,李 盈莹独自跟随康复师在进行积极 的康复训练。从今年2月中旬联赛 意外受伤至今,过了两个多月的时 间,李盈莹表示自己目前的伤势恢 复顺利。

李盈莹介绍说,她现在正按照中国女排医疗团队和康复师为她制定的计划按部就班地进行康复训练,进展顺利。虽然还没有能够参与到全队的训练中去,但李盈莹说她每一天站在训练场的角落进行康复训练时,也能够看到场上其他年轻队友们的蓬勃朝气和高昂的训练情绪,"我觉得还是很受感染,也希望能让大家看到希望。"

李盈莹表示,眼下对她来说,

最重要的工作还是要安心康复, "我觉得自己能康复好,对队伍也 是一种贡献。毕竟我现在还没有办 法跟队伍一起去训练,所以也没有 办法去贡献我的力量,那我现在最 重要的就是把伤病康复好,等回到 队伍之后,再考虑后续怎样去做好 传帮带的大队员角色,怎么样去把 我的经验和技术特点分享给其他 同位置的队员们。"

关于李盈莹何时能够重返赛场,中国女排主教练赵勇坦言,目前李盈莹的整体康复情况还是比较良好的,中国女排教练组也会根据医生和康复师的意见,去合理安排李盈莹的训练进度,"一定是在保证运动员身体健康的前提下,把她的身体恢复到最佳状态,这是最重要的。"赵勇说。

惨遭屠龙之后中盘认输。 (葛会忠)

本届天元赛三番棋决赛中,王星 吴首局先声夺人,执黑击败连笑。经过 一个休赛日的调整之后,双方在28日 展开第二局的较量,本局轮到连笑执 黑,序盘阶段连笑就出现失误,早早陷 人被动局面。双方交战124手,连笑在